

时评

## 违规检查凸显“见病不见人”

一周声音

宋鹏伟 整理

□ 本报评论员 宋鹏伟

近日,一女子在微博上发文称,她在浙江省新华医院做阴部B超检查时遭到医生猥亵,事后因涉事医生否认,警方未予立案且医院至今未作出解释。针对此事,浙江省新华医院回应称,虽然警方未立案,但该院仍启动内部调查,目前涉事医生已停职。“虽然有违规行为,但其操作流程符合规范。”该院宣传部陈姓负责人说。(上游新闻4月7日)

“在医生眼里,你的身体不过是一块儿肉而已!”或许是实话,也是很容易理解的道理,但有人难免问一句:“万一呢!万一这个医生医德败坏甚至是假借医生身份的惯犯呢?”

没人能够保证这一点,所以在制定医疗规范时,才会加上这一条——在做类似阴部B超等隐私部位检查时,如果是男医生,须有女性医护人员在场。有了第三人,作恶的成

本就会显著提高,病患也更有安全感,不容易胡思乱想。更重要的是,一旦发生争议,能够取得第三方证词。遗憾的是,虽然这所医院也有类似明文规定,但事发当天确实没有依照规定执行。这是他被停职检查的理由,也是不折不扣的违规证据。

真相是什么,或许永远没人知道。事件的关键在于,该医生是否做出了超出医疗必要的行为。一者,这样的场所没有监控,考虑到病患隐私,也不应该有;二来,信息不对称是医疗行业的显著特点,同样的行为,可以有明显不同的理解——一方认为你在借机揩油,十恶不赦;而另一方觉得你想多了,我太委屈。

封闭场所,无第三人,异性做隐私部位检查、无视频证据……这样的条件下,发生争议和冲突,实在是太正常不过的事。单纯指责病患缺乏医疗知识和过于敏感是没道理的,

既然在制度上有防范措施,那么违规操作者就当为事后的“说不清”承担责任。毕竟,相比于病患,医院和医生在这方面更有经验,即使是从规避自身责任的角度而言,也当严格执行操作规范,将可能的冲突事先化解。

事实上,在检查和治疗中不顾及病患感受和隐私的行为并不鲜见。一方面,是因为医院地位强势,尤其是在医疗资源非常紧张的知名医院,医护人员的冷漠和不屑屡见不鲜,病患的话语权极其有限——别人还进不来,你怎么这么矫情?另一方面,源于“见病不见人”的习惯。很多医护人员没有或不愿站在病患的角度考量,认为自己面对的只是疾病,而对方的尊严、隐私和情绪都可以无视。只有真正学会换位思考,不认为病患是小题大做,真正正在灵魂深处“大做文章”——见病也见人,才能从根本上缓和紧张的医患关系,避免类似的事件发生。

“中方愿同蒙方在环境保护、防沙治沙等方面携手合作,应对挑战。”

——国务院总理李克强4月7日下午应约同蒙古国总理奥云额尔登通电话。李克强积极评价中蒙关系,表示中方愿同蒙方继续秉持睦邻友好、平等互利,保持战略沟通,深化务实合作,当前特别是加强疫情防控合作,努力加快恢复边境口岸过货量,确保重大项目合作顺利推进,推动两国关系不断迈上新台阶。李克强说,环境问题没有国界,中方愿同蒙方在环境保护、防沙治沙等方面携手合作,应对挑战。

(新华社)

“严禁建党百年乱评比表彰。”

——中国民政部6日明确表示,全国性社会组织严禁建党百年乱评比表彰。对于顶风违法违规开展活动的全国性社会组织,视情形依法依规从严从重处罚,并列入社会组织活动异常名录或严重违法失信名单,没收违法所得,同时向社会公开曝光其违法事实和查处情况。

(中新社)

## 爱鸟护鸟显文明

文明  
微  
评

□ 梅 广

阳春三月,万物复苏。城市中一些树木多、绿化好的居民小区,早已成了鸟儿们的天堂,无数小鸟在花木中嬉戏雀跃,呈现出一派人鸟共居其乐融融的景象。然而,有些人为了尝野味,或纯粹为了找乐子,公然向无辜的鸟类下“黑手”,利用非法网购的弹弓、气枪等器具猎杀小鸟,其行为着实令人不齿。

伤害野生鸟类,是一种与生态环境保护和可持续发展理念相悖的不文明行为。同时,由于鸟类中有不少是国家保护动物,还可能会因此而承担法律责任。更何况,使用各种猎捕工具稍有不慎,很容易危及到他人的生命财产安全,其潜在的安全隐患亦不可小觑。

大量野生鸟类选择在城市住宅小区里繁衍生息,这是对小区生态好、环境美的客观认可。作为小区居民中的一员,我们每个人都应将爱鸟护鸟作为一种文明自觉,共同营造生态文明家园,让市民乐享更多的鸟语花香。

投稿邮箱:tywbplb@163.com



“针对证券公司从事证券投资顾问业务中存在的虚假、误导性宣传,或存在实际提供的服务与服务协议约定不一致等情况,证监会将依法予以严厉打击。”4月7日,证监会通过人民网《领导留言板》答复网友关于打击证券公司收费荐股乱象的建议。  
(人民网4月8日)

# GREEN

## 绿色生活,低碳出行

出	行
绿	色

